

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egy óra 35 kr. (70 fillér.)
Három óra 1 frt (2 kor.)

Vidékre postán:

Egy hónapra 65 kr. (1 kor. 30 fill.)
Három óra 2 frt. (4 kor.)
Hat óra 4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Kossuth-utca 4. szám.

Szerkesztésért felelős:
GÖNDÖR FERENC.

Takács Zoltán szabadlábbon. — Gyilkosság tiz koronáért.

Parlamentaris abszolutizmus.

Nagyvárad, január 26.

Bármei oldalról világlítsuk is meg a jelenlegi politikai helyzetet, nem látunk mást, mint azt a teljes kavardást, mely zürzavarossá, homályossá teszi az egész képet, de önként felkínálkozik arra, hogy az általános bonyodalomból, minél éleesebben kidomborodjanak a konzekvenciák, amelyek utmutatását minél hamarabb követni kell.

Elsősorban is mint kétségbevonhatóan valóság lép előtérbe ama tény, hogy dacára a hirdetett parlamentarizmusunknak, az ország kormányzata most mégis abszolutisztikus Mert akár rendeletekkel kormányozzák az országot, melyek végrehajtását hivatalnokok ellenőrzik, akár egy kivézettt parlament szavazza meg a Bécsben előzetesen megálapított törvényjavaslatokat, az teljesen mindegy. A forma lehet más, de a lényeg ugyanaz marad. Nem mondjuk azt, hogy ezomorubbá teszi a valóságot ama körülmény, hogy ebben az abszolutisztikus formában éppen az a parlament és kormány vezet az ország ügyeit, mely parlament és kormány éppen azok az eszmék és elvek biztositották az abszolút többséget, amelyek Magyarország függetlenségének és önállóságának kivívását tüzték ki célul. Mert a mikor a koalíció paktumot kötött a koronával és kormányra vállalt, tette ezt azért, hogy az országot egy kinosan bonyodalmas válságból vezesse ki — és legalább egy bizonyos ideig — az ország ügyeinek zavartalan menetét biztosítsa. S ezért a koalíciónak senki sem tenne szemrehányást, senki sem vádolná jogfeladással.

Sajnos azonban az, hogy a mikor az ország félremagyarázatlanul látta és tudta a tényeket, a függetlenség párt folytonosan és megmásíthatlan kö-

vetkezethez, csüört. csavart, félremagyarázott és mindenáron az igaznál valami más köntösbent akarta a helyzetet bemutatni. Az őszinteségnek eme teljes hiánya még most is, a legutóbbi órákig jellemző tulajdonsága marad a koalíciónak, mely tökéletesen elszakított attól, hogy meglévő és megmásíthatlan tényeket, azok változhatatlanságát belátva, a maguk valóságában állítaná az ország elé.

A válság legújabb fázisaként most már azt hangoztatják, hogy Polónyi, ő felsége egyenes kivánságára marad továbbra is miniszteri bársonyszékében.

Hát ez egyszerűen nem igaz. A rideg valóság az, hogy a korona és a koalíció között létrejött paktum megkötésével, a kormány egyetemleges felelősséget vállalt a kitűzött munkaprogram végrehajtására.

A koalíciónak sikerült az országot bármely Balkán állam nivójára süllyeszteni, de ez az állapot hosszantartó nem lehet a máris égezően sürgőssé vált az ország sok oly vitális érdekeinek kielégítése, melyet a koalíció kedvéért nem lehet halogatni.

Wekerle a királynál.

Polónyi megbakott.

As igazságügyér végnapjal.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 26.

Wekerle Sándor magyar miniszterelnök, aki még tegnap este kilenc óra után Bécsbe érkezett és a magyar házban szállt meg, az est folyamán meg is kapta a meghívót legfelsőbb kihallgatásra. A miniszterelnök már reggel 10 órakor ment a király elé és háromnegyed óráig időzött ő felsége dolgozó szobájában. A kihallgatás után a miniszterelnök még rövid ideig a Burghban maradt és a kabinetirodában járt, azután visszatért a magyar házba és onnan telefonikus összeköttetésbe lépett gróf

Andrássy Gyula belügyminiszterrel. A miniszterelnök ma délelőtt szándékozik Ferenc Ferdinánd trónörökösnel tisztelegni.

Wekerle miniszterelnököt a király háromnegyed 10 órakor fogadta kihallgatáson. A kihallgatás háromnegyed 11 órakor ért véget, tehát egy teljes óra hosszúság tartott. A kihallgatás után Wekerle Montenuovo főudvarmesterrel, azután gróf Zichy Aladárrel a király személye körüli miniszterrel, továbbá Beck osztrák miniszterelnökkel és végül Aehrenthal külügyminiszterrel érkezett. Wekerlehez közelálló részről tudósítónk megtudta, hogy Polónyi néhány nap mulva elhagyja hivatalát és még csak a formát keresik, hogy Polónyi tisztessegesen távozhasson.

Polónyi lemondásának leginkább előtérben álló okának kizárólag Schönberger báróné levelét tekintik. Zichy, ki az udvarral való összeköttetést egyedül közvetíti és nem veheti magára a felelősséget a királyljal szemben, hogy egy miniszter bárba hivatalba lépése előtt ilyen módon járt el. Ez a Polónyi visszalépésének egyedüli indoka. Kétségtelennek tartják, hogy Polónyi visszalépése néhány nap alatt megtörténik. A kormánynak azonban ki kell jelentenie, hogy a kormány helyesli, hogy Polónyi a bírói utra lépett és a maga részéről bizik a bíróság pártatlanságában.

Wekerle ma délután 6 órakor visszautazik Budapestre.

A jóssefvárosi választás.

Budapestről jelentik: Ma végre kihirdette a Kuria a jóssefvárosi választás ellen beadott petíció dolgában az ítéletet. Közvetlen a tárgyalás előtt sürgős kérvényt nyújtottak át Wawrich elnöknek, melyben a béke és nyugalom érdekében a Madary-párt visszavonta a petíciót. A kuria tanácsa azonban azzal a megokolással, hogy a befejezett tárgyalás után egyik félnek sincs már joga indítványokat tenni, a bíróság a petíciót is visszautasította a kötelezte a Madary-pártot, hogy a költségek fejében hatóság koronát fizessen.

Állat az emberben.

Apa és leánya.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 26.

1. lorító büntény foglalkoztatja a szegedi rendőrséget. A szabadkai rendőrség keres egy onné Szegedre szökött vadallatias embert, aki a saját leányát csábitotta el.

Egy 19 éves fiatal leány Govorkovits Cilka, sirva panaszkodott tegnap a szabadkai rendőrségnél, hogy atyja, Govorkovits Aladár, a Kisbajmók városrészen lakó napszámos, őt már három év előtt elcsábitotta és azóta mindig kényszeríti, hogy vele együtt éljen.

Az állatias embernek három éve előtt halt meg a felesége. Akkor a 16 éves Cilka, saját leányára vetette ki hálóját. Csábitotta, fenyegette, hogy megöli, maig azután egy álló esztendei folytonos tusa után a leány nem hirt többé elentállni és félelmében teljesen az állatias apai büns akaratát.

Sokszor megundorott ettől a rettenő büntől és elszakított a háztól, de apja mindannyiszor visszahozta. Azonkivül nagyon féltékeny volt rá. Mikor egyszer egy legénynyi beazolgetett, rettenetesen sértette és megölésel fenyegette.

Két hete, hogy 15 éves leánya, a kis Rozika megjött a fővárosból, ahol szolgált. Akkor is éjjelenként, mikor a kis leány aludt, magához hívta őt. Rozika azonban egy éjjel rájött a bünre és azt tanácsolta néniének, hogy azoknek meg az apai háztól. A szomszédnál el is rejtőztek, de apjuk föltalálta és visszakényszerítette térni őket.

Miután a büns apa állatias bünről nem akart ezután se lemondani, a két lány végre a rendőrséghez fordult.

Zokogva panasolta Cilka ma délebb, hogy mint tette őt egész életére szerencsétlenné állatias atyja.

A szabadkai rendőrség intézkedett, hogy Govorkovicsot letartóztassa, de az a büntetőtől való félelmében elünnit lakásáról s állitól Szegedre szökött. A szegedi rendőrség ma egész nap kutatja Govorkovicsot, aki valószintleg a a királyhalmeki tanyák között bujdosik.

Káasz Manó női kézmű- és divatárúháza Nagyvárad, Zöldfa-utca elején.

Farsangra!

szükséges béli dolgokat, ruha behuzatokat, gasokat stiterekot

a legnagyobb választékban lehet kapni. Ugyiszintén minden faj csipkékben nagy raktár. Az árak felülmúlhatatlan olcsók

Végzetes robbanás.

Egy margittai koroskodó tragédiája.

Málál a pincében.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, jan. 26.

A margittai korona vendéglőben, mint tudósítónk telefonon jelenti, tegnap délután borzalmas szerencsétlenség történt, melynek a vendéglős, Löwinger Mihály is áldozatul esett.

A szerencsétlenség részleteiről a következő értesítéseket vesszük:

A margittai Korona szálló tulajdonosa, Löwinger Mihály vendéglős kocsisával Andriškó Jánosnál tegnap a pincébe ment. Az égő gyertyát, Andriškó tartotta, míg a gazda egyik bordóval volt elfoglalva. Andriškó közben az acetylen tartály közelébe jutott s a tartály fölrobbant.

Egy pillanat alatt az egész pince lángba borult s Löwinger Mihály teljesen szétroccsolt testtel, holtan esett a bordó mellé. Andriškó János kocsis rémülten, ordítva menekült fel a pincéből és reszkette, sápadtan mesélte el a szerencsétlenség részleteit. A házban lakók a vendéglős segítségére siettek, de már akkor késő volt, csak eltorzult holttestét tudták napvilágra hozni. Azonnal megjelent a helyszínen dr. Szántó Jakab margittai orvos is, aki azonban csak a halált konstatálhatta. A kocsis a karján szenvedett jelentős sérülést.

A szerencsétlenség az egész Margitta vidékén nagy részvétet keltett, annál is inkább, mert a hatvan év körüli vendéglős, aki tekintélyes polgára volt a vidéknek, három árva gyereket hagyott hátra maga után. A szerencsétlen ember temetése ma délután lesz Margittán.

Jelenet a vonaton.

A becsukott kupé.

Kaland és válópör.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 26.

Tegnap délután, anélkül, hogy az utasoknak sejtelmük lett volna a dologról, csendben, észrevétlenül, valóságos tragédia játszódott le a Hódmezővásárhelyre délután 4 óra-kor érkező vonat egyik II. osztlálya kocsiában.

A rókusai állomáson egy piros kalapu, elegáns hölgy szállott be a vonatba. Kuterjeit s a nagy kalapdobozokat két bordár szállította be a kocsiába. Egy fél félkeben helyezkedett a hölgy s nyomban utána beszállt oda egy vásárhelyi uriember.

Már a váróteremben megismer-

kedett az ur a hölgygel, előzetes megbeszélés alapján történt a kupéban való összejövetel. A kalauz bizalmas együttlétben találta a párt, a kalauzok azonban diskrétek, tehát ez a kalauz sem árult el semmit, hanem szemet hunyt.

Alyön egy bekötött fejű hölgy szállt be a vonatba. Végigment a két kocsi, kérdést tett a kalauz urhoz. Így jutott nyomra. Benyitott.

Hatalmas keltős pofon csattant el a következő pillanatban. Egyik a férjnek, a másik a hölgynek az ábrázatát szántotta fel. Egy szó nem esett a dologról. Az idegen hölgy kiment a kocsii folyosójára és ott cirógatta helyre orcáját, mialatt a fél kocsiiban a kardos menyecske magyarázta kikapós urának a házasság kis nyelvét.

Mint halljuk, a dolognak válópör lesz a folytatása.

Angyalcsinálók tömege.

Gyilkosság tíz koronáért.

Olcsó az emberélet.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 26.

A szegedi királyi ügyészség szenzációs ügyben folytat vizsgálatot Hódmezővásárhelyen. Egy nagystílusú angyalcsinálók bábaasszony büneire jött rá a hódmezővásárhelyi rendőrség, amelynek jelentései alapján az ügyészség a legszélesebb körű nyomozatot rendelte el.

A hódmezővásárhelyi rendőrség főjelentés alapján meg tudta, hogy Takács Lidia, Kistópart utcai bábaasszony egy fiatal ur leány magasztalt megölte. Dr. Szalai József főkapitány elrendelte a vizsgálatot és a rendőrség mintegy huszrendbeli magzatölés büntetést derítette ki.

A vizsgálat adatai meglepő dolgokat derítettek ki. Az asszonynak valóságos gyermekölési és magzatölési intézete volt. Mindenki tudott róla, csak éppen a rendőrség nem. Vagyons asszonyok, parasztságok, szép leányok keresték föl Kistópart utcai intézetét. A főoka a keresettségnek az volt, hogy Takács Lidi igen olcsón cselekedte a bünt és adta a tanácsot. Tíz-husz koronáért vitte a lelkesmeretét a legrobotabb büncselekményre. Egy-két vagyonsabb leány, avagy asszony becsületének megmentése sem került nála többé ötven koronánál.

Takács Lidi a vallatások során eddig három magzatölést vallott be. A hódmezővásárhelyi rendőrség azonban tovább folytatja a vizsgálatot, amelynek adatai nagyon is kompromittálók lehetnek sok vásárhelyi családnak benső életére és erkölczére.

Szociálista vezér a vádlottak padján.

Három rendbeli ígatás.

Fölmentő verdikt.

A „Nagyvárad Munkás Újság” az 1906. április 30-án megjelent száma éies támadást intézett Barabás Béla válaszó ellen. A cikkely miatt három rendbeli ígatás vétségével vádolva ma állott a nagyvárad esküdt-biroság előtt.

A tárgyalásra a vádlott szociálista vezér elvtársai nagy számban vonultak fel. Csulyok élők reggel 9 óra-kor nyitotta meg a tárgyalást, mely Vántus Károly kiballgatásával kezdődött. A hozzá intézett kérdésekre vádlott kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert a cikket nem ő, hanem Moskovits Jenő festősegéd írta. A cikkek szerzőjét ő ezenel kiadja s azokért semminemű felelőseget nem vállal.

Ezután a tanúkihallgatásokra került a sor. Moskovits Jenő kijelenti, hogy a cikket ő írta és azokért vállalja a felelőseget. Bűnösnek azonban nem érzi magát, mert a cikkekben ígatás nem foglaltatik, csak a jogos feihaborodás hangján van megírva.

Négy főkérdést állapítottak meg, amelyek Vántus Károlynak nyomtatvány útján elkövetett három rendbeli ígatását tették kérdés tárgyává, mint hogy Moskovits szerzősége a tárgyalás során nem nyert beigazolást.

A perbeszédre délután került a sor. Váry Béla ügyész a vádlott szigorú megbüntetését kéri, mert az ország elleni ígatás vétségével kitélenül fenafogor. A vádlott hogy a következmények alól kibújjon, márit magáról minden felelőseget és stroh-mant állít a bíróság elé, aki kész megesküdni rá, hogy a cikket ő írta. Isméltelen szigorú büntetést kér.

Friedländer Sámuel dr. nagyszabásu beszédben kél a vádlott védelmére és fölmentő verdiktet kér. Az esküdtek a kérdésekre nemmel feleltek s ennek alapján Vántus Károlyt a vád és következményei alól a bíróság fölmentette.

H I R E K.

• **Vigyázat, másolva!** Polónyi Géza, miután újból fölvette diplomáciai összeköttetését Schönberger Béla bárónéval, azért ez a hölgy egy napról a másikra a legképtelenebb hazugságokat szórja el a budapesti és bécsi sajtóban. Olyanokat, amelyek Polónyi ellen szólnának, ha igazak lennének, de éppen akként vannak beállítva, hogy nyilvánvaló hazugságaikkal a Polónyi Géza üldözöt kompromittálja.

Világos tehát, hogy ez az egy mondhadjuk: újabban első számú trükk arra szolgál, hogy a báróné mesterségesen fölízított hazugság-termete megerőtlenítse, lerontsa a Polónyi Géza levele által bizonyított valóság hatását. Azt akarja Polónyi ur ezzel elérni, hogy az ország előtt

azt mondassák védői: Ime, a báróné mindig hazudik, tehát, amit Polónyi ellen szólót mondott, az mind nem érvényes. Még az sem, ami a levél által igazolva van.

A második számú trükk következik. Emlékeztetünk, hogy Polónyi előbb azért ott mindenáron megtartani, mert „nem lehet egy szervezett maffia erőszakosságának engedni. Először a szidók és a demokráta indítottak hájszát Polónyi ellen. Mikor aztán ez a felekezeti térre szorított csatateret nem sült el, akkor azzal jöttek, hogy a mágnáskasznó nem párancolhat a politikában és a tisztos polgárok nem Károlyi Pistaól teszik függővé: ki legyen igazságügyminiszterünk, ki nem?”

• **A város rendkívüli közgyűlése.** Nagyvárad város törvényhatóságának január tizenkilencedikén tartott közgyűlési határozatából kifolyólag Glicz Antal főispán január huszonnyolcadikán délután három órára rendkívüli közgyűlést hív egybe. A rendkívüli közgyűlés egyetlen tárgya a Pece- és Aduna-patakok szabályozására vonatkozó tanács határozat tárgyalása.

• **Nagyvárad bakák Bossniában.** Mint teljesen megbízható forrásból értesülünk, a nagyvárad 37-ik gyalogezred egy zászlóalja, valószínűleg a második zászlóalja, ez év november, vagy december elején Boszniába vonul le, hol a 39-ik gyalogezred ott állomásozó zászlóalját fogja felváltani. Már a múlt évben elrendelték a 37-ik gyalogezred egy zászlóaljának Boszniába vonulását, ez azonban a közbejött viszonyok miatt elmaradt. Most azonban ennek már semmi akadálya nincsen. A zászlóaljjal egy őrnagy, vagy alezredes megy le a bosnyákok görbe országába.

• **Koldusok sáskajárása Nagyváradon.** Nem bizzuk, hogy volna egyetlen egy város is, melynek szegény ügye annyira elhanyagolt állapotban volna, mint Nagyvárad. Példárá, hogy más városban 4—500 a szegények, illetve koldusok száma, míg Nagyváradon jóval felülhaladják az ezert. Csakhogy máa városban tényleg a város szegényei kapják a könyörödmányokat, míg nálunk idegen csavargók, rovvott mutkó egyének élvezik.

• **Schönberger báróné kiutasítják.** Bécsből jelentik: Hollansky képviselő, miután beszélt volt az osztrák belügyminiszterrel, közölte az Új Hírek tudósítójával, hogy Schönberger báróné, Wallenstein Rózsát, botrány okozása miatt Bécsből kiutasítják. Ily irányu megkeresés a kabinetirodától érkezett a belügyminiszterhez oly időközönként,

Alkalmi cipővásár!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy legfinomabb kivitelű

női és férfi cipőinket,

melyek saját gyárunkban készülnek, a legolcsóbb szabott árak mellett

57-58-59

Árúrtjuk.

Bécs és alkalmi cipőkészítő folytonos újdonságok.

Tisztelettel!

Nádor Henrik és Társa,

Kapcsoló tér, Károlyi utca mellett.

Fülfica 8. szám, Széchenyi-szállódtól szemben.

NAGYVÁRAD.

KIVÁRTA RAJZOK ÉS KÖLTÉSEGYÜTTESÉK

NYUGAT

NYUGAT

NYUGAT

NYUGAT

NYUGAT

NYUGAT

NYUGAT

NYUGAT

hogy bizonyítást nyert, hogy a báróné udvari összeköttetésekkel díszkedett s dicsekvéseivel udvari kívánságokat kompromittált. Az osztrák képviselő nyilatkozatát megtoldotta ama véleményével, hogy a báróné Magyarország területéről is ki fogják utasítani.

* **Takács Zoltán — szabadlábos** Takács Zoltánt, a hírhedt pénzhamisítót, a kinek még 10 hónap volt hátra büntetéséből, ma feltételes szabadlábra helyezték. Takács ma már elhagyta a szegedi csillagbörtönt.

* **Eltűnt a Rákóczi hamvait hozó gözös.** Egy bukaresti távirat ma azt a hírt hozza, hogy a Kelet nevű magyar gözösről négy nap óta semmi jelentős sem érkezik s félt, hogy a vödben és viharban katasztrófa érte. — A Kelet a Budapesten székelő Magyar Keleti Tengerhajós Részvénytársaság hajója, amelynek a közelmúltban az a fontos misszió jutott, hogy Rákóczi és bujdosó társainak hamvait Konstantinápolyból Konstancába szállítsa. A hajóútjának budapesti igazgatóságához kérdést intéztünk a gözös sorsáról, azt a választ kaptuk, hogy a Keletnek csakugyan nyoma veszett. Zseletica kapitány vezetésével, tizenhét főnyi legénységgel január 19-én Szulínából indult el s még aznap Konstancába kellett volna érkeznie. Azóta azonban, hogy a hajó elhagyta Szulínát semmi hír sincs a Keletről, amelyet rettenetes vihar és köd lepett meg a tengeren. A hajó csak terhet szállít, utasok nincsenek rajta.

* **Szerelmi dráma Ujpesten.** Budapestről jelentik: Szavecz András 19 éves asztaloslegény és Tuhelnek Anna 24 éves varróleány szerelmek egymást. A fiút, aki fiatalabb a leánynál, kitiltották a leány szülei a házból. A szerelmesek ezen annyira elkeseredtek, hogy öngyilkosságra szánták el magukat. A leány még tegnap este elment Szavecz András Ór. utca 34. szám alatti lakására, ahol ma reggel Szavecz András egy revolverrel halántékán lötte a leányt, azután a fegyvert önmaga ellen fordította és mellbe lötte magát. Mindkettő sérülése életveszélyes. A gróf Károlyi-kormányba szállították őket.

* **Nagy sikasztás egy műszaki cégnél.** A Pick és Winterstein műszaki cégnek Fiumében levő üzletében alkalmazva volt mint üzletvezető és cégjegyző Eppstein Miksa 37 éves könyvelő. Eppstein alig 60 centiméter magas ember, aki kis alakjával és nagy bajuszával mindezt feltűnést keltett. A Pick és Winterstein cégnél már 17 éve áll alkalmazásban, még apja életében jutott oda. Atyja a Fonciére biztosító intézetnek volt hivatalnok. Eppsteint néhány évvel ezelőtt küldte a cég Fiuméba, hol a cég egyik beltagja Schönfeld Zsigmond volt a cégfőnök, de az üzletet Eppstein teljesen önállóan vezette. A törpe alku ember nem érte be nagy fizetésével, hanem

— mint ő mondja — reprezentáni akart és ezért lassankint harmincezer koronát sikerasztott el a cégtől. A sikasztásokat úgy követte el, hogy a befolyt összegekből 1900—1500 koronát a saját céljaira fordított és az összegeket egy — másfél év múlva könyvelte el.

* **Nemzetiégi komisszkodás.** A verseci kir. járásbíróshoz a múlt napokban azon feljelentés érkezett, hogy a nemrégiben elhunyt Prachthauzer György vojvodinei jegyző-zavataláról levett és a templomban elhelyezett koszoru szalagokat — mivel azokon magyar felirás volt — a tuló románok a templomból elávitolták s midőn végre a családnak visszaadták a az a temetőben helyezte el azokat, a szalagokat észlelték, sőt az elhunyt jegyzőnek magyar felirással ellátott sírrel is megromgálták, lekalapálván arról a magyar felirást. A vojvodinei román vezetők nagyon megérdemelték, hogy a hatóság a körmükre kopintson.

* **Rablógyilkosság.** Miskolci tudósítónk jelenti: A Miskolc alatti zsolcai Sajóhid 188. számú őrháza közelében Tóth József pályáőr Szalai József ongai lakost tegnapelőtt éjjel a pályatest mellett boltan találta. A rendőri nyomozás eddig kiérítette, hogy Szalai József még 5-én éjjel 1400 koronával Erdőbányára házat vásárolni indult, a miskolci állomáson kissé pityókusan látták is, azután nyoma veszett, most azután Tóth pályáőr holtan találta meg az őrház közelében. Szalai Józsefnek 1400 koronája eltűnt, míg szemén és balántékán mély seb tángott, sőt egyik lába össze is volt törve. Szalai mindenesetre rablógyilkosság áldozata lett. Az ismeretlen tetteseket a hatóság erőlyesen nyomozza.

* **A turini gróf kártyavesztései.** Nemcsak nálunk, nemcsak Franciaországban és Monakóban hódolnak a hazárdjátéknak, hanem Olaszországban is. Az olasz király maga igen nagy ellensége a hazárdjátéknak s így érthető a felháborodás, mely erőt vett rajta, amikor értesült, hogy a turini gróf, a király unokabátyja hét millió frankot veszített a rouletten. Hét millió frank nem csekély összeg, még ha olyan gazdag ember veszi is, mint a turini gróf. Az olasz király a kártya vesztés hírére annyira megharagudott, hogy büntetésből a turini gróft Afrikába küldi gyarmati szolgálatba,

* **A művész nő esalt.** Drezdából táviratban: A drezdai városi színházban tegnap este a „Messziani meyasasszony” volt kiltűve előadásra, melyben a fő női szerepet Rubland Elizának, az utáni városi színház művésznőjének kellett volna játszania, mint vendégnek. Az előadásra a fő női szereplő nagy kudarcot vallott. Az utolsó felvonásban azután kiderült, hogy nem is Rubland Eiza, a híres művész nő játszott, hanem a nővére, Margit, aki pedig egy gyenge kezdő. Az igazság csak az miatt feljelentette a művésznőt.

* **Alkalmi vétel.** Maradék selymek, gyapjú szövetek, barchetek delainek és minden e szakba vágó áru-ból SiBERMANN L. és Társa cégnél Nagyvárad, Nagypiac-tér.

FERENCZ JOZSEF Koronaival

SZINJÁTEK

Heti műsor.

Vasárnap: Peleskei nőtársaság, este Vig özeveg.

Hétfő: Szép Honka.

Kedd: A tolvaj (ujdonság.)

Szerda: A tolvaj.

Péntek: Koldusgróf (Koronaival.)

Szombat: Bohém szerelem (Koronaival.)

Vasárnap: Milliárdos kisasszony (Koronaival.)

A tolvaj bemutatója. Hala után mutatja be a társulat Bernstein szenzációs színdarabját: „A tolvaj”-t, melynek próbái annyira előhaladtak, hogy a bemutatót az igazgatóság kiűzhette. Az ujdonság iránt nagy az érdeklődés a közönség körében. „A tolvaj” három este egymásután a színpadon kerül.

Bérlők figyelmébe. Az igazgatóság e helyett is felkéri a színház bérlőit, hogy az esedékes második részlet a titkári irodában megváltani az érdeklődőnek.

Kornai visszatér. Kornai Beria vendéglátóit folytatni fogja e hét végén. Pénteken „A Koldusgróf”-ban új alakítást mutat be, szombaton szintén újat a „Bohém szerelem”-ben és vasárnap közkívánatra megismétlik vele a „Milliárdos kisasszony”-t.

Ifjúsági előadás. Szerdán délután ifjúsági előadást rendez a színház. A darab még nincs megállapítva, az igazgatóság tárgyalásokat folytat eziránt a középiskolák vezetésével.

NYILTÉR.

Téli férfi divat.

Igazán meglepő ujdonságokkal lepte meg **Gelberg A.** férfi ural divat szabó a megrendelőit és a város közönségét.

A legdivatosabb **angol francia és sötét gyapjú szövetek** és **választékát** halmozta össze, mely a nagyrészt rendelőknél bár milyen kegyes izlésnek megfelel. Különösen ajánljuk az újonnan bevezetett **férfi ural divat-szalont megtekintéséért**, mely Beffy-utca 10. sz. alatt most nyit meg.

Kitűnő tisztelettel

Gelberg A.,

ural férfi szabó.

120-90.

REGÉNYCSARNOK.

Egy doktor csodálatos története.

Angol bűnügyi regény.

(Folytatás.)

15

A fiatal leány eljárt erre az iszonyu látványra. Mikor két óra múlva megábrószt, a gyilkos eltűnt, de a rettenetes ékelenített holttest még mindig ott hevert és borsalommal töltötte el szívét.

A bot, mely a gyilkosságnak eszközül szolgált, ketétört, az űtések erejéért és egyik fele az utca közepén feküdt, a másikat pedig magával vitte a gonosztevő.

Mikor a gonosztevőnek szemtanuja, a fiatal leány, segítségért kiáltott, egy rendőr jött a helyszínre. Jelt adott sípjával, mire több rendőr csatlakozott hozzá, akik közül az egyik megvizsgálta a holttestet. Zsebében aranyórát és tárcát talált, amelyben nagyobb pénzösszeg volt, de semmiféle névjegy.

Kabátja belső zsebében azonban egy ipeccsételt levelet talált, amely Utterson ügyvédhez volt címezve.

A levelet másnap reggel kézbesítették az ügyvédnek. Alig tudta meg a körülményeket, a melyek közt a rendőrség birtokába jutott a levél, gyorsan felöltözött és kocsin a központi rendőri állomásos hajtott. Nagyon sápadt volt és meglátszott arcan, hogy kínos gondolatok bántják.

Megmutatták neki a holttestet, amely még ugyanabban az állapotban volt, amelyben előtte való este rákadtak. Köny szököt a jó ügyvéd szemébe és zokogva így szólt:

Valóban ő az. Ráismerem. Szegény Carew barátom, ki lehetett az az istentelen, aki a te nemes életpétdet kioltotta?

— Carew? — kiáltott a rendőrfőnök, és csaknem elnyelte tekintetével a holttestet. — Nem téved ő a jó uram?

— Fájdalom, nem! Boldog volt nek, ha két szemem nem őt látvolna meg, mint szörnyű gyilkosság áldozatát.

— Akkor hát szenzációs bűnüggyel van dolganak — mondá a rendőrfőnök, akiben lángot vetett a hivatalos buzgalom, mihelyt megtudta az áldozat kilétét. — De ha az áldozatot ismeri, tán segítségünkre lehet a gyilkos azonosságának megállapításában is.

A rendőrfőnök erre elmondta Utterson urnak a gyilkosság részleteit. Ez, amint az esemény részleteiről értesült, azonnal Hydera gondolt és gyanuja teljesen alaposnak bizonyult, amint megmutatták neki a kettétört botot.

— Ezt a botot ő ajándékozta néhány nap előtt Yekyll doktornak.

— Ugy-e, a gyilkos alacsony termetű ember? kérdezte a rendőrfőnököt.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG

Nagyvárad gabona-piac.

Lakatos J. József cég jelentése.

Az üzlet irányzata: változatlan.

Buza 18.80—13.70

Rozsa 10.80—11.20

Zab 13.40—18.60

Takarmány árpa . 12.80—12.80

Tengeri 8.80—8.80

Apró hirdetések.

- Aki** mint könyvelő, segéd, munkás vagy bármely más minőségben állást keres
- Aki** házat, földet, szállót, zongorát, cím balmot, batort vagy holmit el akar adni, vagy ilyeneket venni
- Aki** tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, bonnet vagy nyelvmestert keres
- Aki** kereskedelmi cikkeire, iparierményeire vevőket keres
- Aki** ismerettségét akar kötni
- Aki** előnyös üzleti összeköttetéseket akar kötni
- Aki** lakást bérbe akar venni vagy ki akar adni
- Aki** olcsó pénzkölcsönt akar felvenni
- Aki** közeli akar valakivel valamit (nővédelmi vagy férjhez menni)

Biztos eredményt ér el, ha az

„E L Ö R E”

apró hirdetési rovatát igénybe veszi.

Kézzel közzéteszi és **biztos sikert ér el**

Próbálja meg! mert ha csak egy kicsit **gondolkozik, olvastentől** rájön arra, hogy **énnek is van hirdetni valója**

Minden szö **egyszeri** felkötésben csak **négy fillér.**

Szegényeknek és állásértelmező munkásoknak **ingyen.**

KÖZSÉGI ZSÍR 5 kóli postacsomag a K 70. Kicsinyben legutámbanban! **100** virsli, füstölt húsfilék, halhosszcsuvek, házikenyér, fűszerárak.

Kis Cselén telt pálné, asztali borok csomaga szőlő. **Gyomorbajosoknak** barátait: bapható **STERE SODA** szőlőgyümölcs, Nagypiac-tér. 101

Aki olcsón akar ékszeret vásárolni, 14 karátos arany jegy- és köves gyűrűt divatos műfűgőt stb. keresse fel **Ferderber Testvéreket** Kossuth-Lajos-u. 29. 218

Olcsó pénz!

Jelszölogos és hosszú törlesztéses kölcsönök, drágább kamatu tartozások olcsóbb kamattalra felcserélése (convertálás), tisztviselői kölcsönök, házak földbirtokok adásvétele és parcellázása, hitelforgalmi takarékpénztárak adásvételét előnyös feltételek mellett lebonyolít **Granat Samuel**, bankbizományi irodája Nagyvárád, Kossuth-utca 9.

Pénz!

Olcsó **kölcsön** elcséztetéses kölcsönöket 10—75 évre folyósít, ugyanintén régi, drágább kamatu kölcsönöket kicsérél (convertál) a lehető legrövidebb idő alatt, **házak, szőlők, földbirtokok**

Önök árban való adásvételét vagy bérletét a legakercesebb eredménnyel követi.

Földbirtokok parcellázását saját költségen elvállalja és finanszírozza

Faludi Ignácz, volt takarékpénztári titkár bankbizományi és ingatlanszolgalmi irodája Nagyvárád, Mészáros-utca 2. sz. 40

TELEPHON az egész megyére 628.

Első Biharmegyei és Nagyváradi

műbútorgyár

Ajánlom a legegyszerűbbtől a legmodernebb kivitelű **széjját gyáramban készült asztalon, ebédtű, háző, kávéházi és szállodai berendezéseket** a legmodhibb gyéri árak mellett.

Rajzok, **költségvetések** kívánatra díjmentesen.

26—100 Raktár és iroda: 2

Kispalota-tér, Haldas templom mellett.

Telepek: **Kolozsávari-utca 35. és Nagypiac-utca 2.**

Büchler Márton bútorgyáros.

Butorraktár és kárpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomásom hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy **üzletemet** **Telesky-u. 24. sz. alá helyeztem** a mai korak megfelelő, legcsejesebb modern stíli butorokkal rendeztem be. Raktáron tartok **ebédtű, házaszobai kávéasztalt és asztali garatúrákat** és minden a szakmába vágó munkák nálam a legolcsóbb árban szerezhetők be, **ugy hogy már egész Biharmegye Pelley butorraktáráról beszél.** Ugyazintén minden eszteregályos munkát saját műhelyemben készítek és raktáron tartok

Teljes tisztelettel 43

PELLEY SÁNDOR, butorraktáros.

Helyi ismeretekkel **biro szorgalmas egyén** **hirdetés gyűjtésre** **felvétetik.**

Cím a kiadóhivatalban.

Magyar Bank részvénytársaság

Nagyvárád.

A Magyar Bank r. t. t. részvényeseit felkérjük, hogy jegyzett részvényeik után az esedékes **20 százalékot** részvényenként **40 koronát,** a 20 — 0 „**NAGYVÁRADI NÉPBANK**” r. t. pénztáránál mielőbb befizetni sziveskedjenek.

Nagyvárád, 1907. j. n. hó 7. **AZ IGAZGATÓSÁG.**

Haszonbérbe = 3 1/2 katasztr. hold = **szántóföld és gyümölcsös, lakóház és istállóval** a nagy sötét ágon **kiadó.**

Értekezhetni tulajdonossal **MOLNÁR KÁROLY** Mészö-Telged, olajgyár.

28 1-1

„ÓRIÁSI” választék alkalmi ajándékokban. **Ora és mindennemű ókszer** bámulatos olcsó árban

Ferderber Testvérek Kossuth-u. Káptalan-ház. Fiók-tízlet Zöldfa-u. 9 12—12.

Alkalmi vásár!

A mai naptól kezdve alkalmi vásár lesz még nem lezdezt olcsó árak 64 mellett. 50—20

Eladásra kerülnek: Fénykép- és levelezőlap albumok, varró és kegyű-készítők, emlékkönyvek, fali díszek, dohányzó-készülék, babák, baba kocsik, pénztárcák, zsebkések, társas játékok, sakk, domjónó, Veitő képekhez teljes készülek, Beszédő fonográf darabja 7 korona és sok még fel nem sorolt tárgyak. Továbbá ingek, gallérok és harisnyák, valamint téli triko ingek és nadrágok: ugy női, mint férfi, hallatlan olcsó árak mellett helyzetke miatt lesznek kiárusítva.

A t. vevőközönség b. partfogását kérve tisztelettel

REKLAM ÁRUHÁZ Fő utca és Szaniszló-utca sarkán

Nagyvárád város

VILLAMOS MŰVE

értesíti a n. érd. **izzólámpa körteket** tart raktáron 3, legfeljebb közönséget, hogy **legolcsóbb árban** kaphatók. — **A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér,** homályos (matt), szines fényképző-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartall áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók **ernst-lámpák és osmium-lámpák** gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

Csilárok **villamos motorok** eredeti gyári árak ivilámpák és **villamos mércek** mellett kaphatók.

A villamos mű igazgatósága elvállalja

villamos világítási és eredetiviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivilámpák kezeletét hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett.

Nagyobb berendezésekkel megv. elő engedély. — Költségvétel ingyen. 28

Jó házból való **fiu** **Laszky Ármin** **könyvnyomdájába** **tanulóni** **felvétetik.**

isztelet háziasszony!

Ne hagyja magát ujkötő-csomagok felkötésére által megőveztetni, hanem legyen inkább meggyőződve arról, hogy a már sok év óta az Ön háztartásában is kiprobált

valódi :Franck: kávé-pótlék

a legjobb és továbbra is az fog maradni. — Ugyeljen azonban, sürgősen kérjük, — pontosan ezen védjegyeinkre és márkáinkra:

Franck Henrik Sial Kassa. A. W. E.

Kiadja az „Klóra” Népszerű kiadó vállalat.